требования
к структуре и оформлению автореферата диссертации
Автореферат диссертации – юридический документ, отпечатанный типографским способом, в котором автор кратко излагает основное содержание своей диссертационной работы и без которого диссертация не может быть допущена к защите. Автореферат выпускается в виде брошюры формата А5 тиражом, установленным диссертационным советом.
Для создания правильного текстового файла рекомендуем руководствоваться требованиями ГОСТ Р 2.105–2019 «Единая система конструкторской документации. Общие требования к текстовым документам».
Требования к структуре и оформлению автореферата закреплены в ГОСТ Р 7.0.11–2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления».

Помимо этого, текст автореферата должен соответствовать нормативным документам, которыми руководствуется Высшая аттестационная комиссия (ВАК). К таким документам относятся:

– Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г.) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»);

– Приказ Министерства образования и науки РФ от 10.11.2017 г. № 1093 «Об утверждении Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук».
Требования к объему автореферата

«Положение о присуждении ученых степеней» (п. 25) устанавливает максимальный объем автореферата:

– до 2 авторских листов для диссертации на соискание ученой степени доктора наук;

– до 1 авторского листа для диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.
По диссертациям на соискание ученой степени доктора наук и кандидата наук в гуманитарных областях объем автореферата может составлять до 2,5 и до 1,5 авторского листа соответственно. (Авторский лист равен: текст – 40 000 печатных знаков, включая пробелы и знаки препинания, иллюстрации – 3000 см2.)
Структура автореферата

Автореферат диссертации включает в себя:

– обложку;

– текст (общая характеристика и основное содержание работы, заключение);

– библиографический список работ, опубликованных автором по теме диссертации.

Оформление структурных элементов автореферата
Оформление обложки автореферата

На  лицевой стороне обложки  автореферата диссертационной работы размещают следующие сведения (см. Приложение 1):
1. Статус документа «На правах рукописи», под которым автор ставит личную подпись;

2. Фамилию, имя и отчество диссертанта;

3. Полное название диссертации;

4. Шифр и наименование специальности (в соответствии с номенклатурой научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени);

5. Искомую степень и отрасль науки;
6. Место и год выполнения автореферата диссертации.
На  оборотной стороне обложки  автореферата диссертационной работы размещают следующие сведения (см. Приложение 2):
1. Наименование организации, где выполнялась диссертация;

2. Фамилию, имя, отчество, ученую степень, ученое звание научного руководителя (консультанта);
3. Фамилию, имя, отчество, ученую степень, ученое звание, место работы (организация), должность официальных оппонентов;

4. Полное наименование ведущей организации;

5. Дату и время проведения защиты диссертации;
6. Шифр диссертационного совета;
7. Наименование и адрес организации, при которой создан диссертационный совет;

8. Место ознакомления с диссертационной работой до защиты;
9. Дату рассылки автореферата диссертации;

10. Фамилию, имя, отчество ученого секретаря диссертационного совета, его личную подпись.
Оформление текста автореферата

Согласно ГОСТ Р 7.0.11–2011 (п. 9.2) общая характеристика работы должна включать в себя следующие основные структурные элементы, которые выделяются одноименными заголовками:
1. Актуальность выбранной темы исследования;

2. Степень ее разработанности;

3. Цели и задачи;

4. Научную новизну;

5. Теоретическую и практическую значимость работы;

6. Описание методологии и методов исследования;

7. Положения, выносимые на защиту;

8. Степень достоверности и апробацию результатов.

В основной части автореферата автор кратко раскрывает содержание главы (разделов) диссертации, а в заключении – излагает итоги данного исследования, рекомендации и перспективы дальнейшей разработки темы.
Набор и предпечатная подготовка автореферата
Автореферат набирается в текстовом редакторе Microsoft Word. Все страницы файла должны быть строго формата А5 (14,8×21 см). Количество страниц – не более 24. Рекомендуемый размер полей в документе: верхнее, левое, правое – 15 мм и нижнее – 25 мм.

Все страницы, включая с иллюстрациями, нумеруются арабскими цифрами по порядку, без пропусков и повторений. Так как в автореферате нет титульного листа, его функцию выполняет лицевая сторона обложки. С нее начинается нумерация страниц, при этом колонцифра не ставится. Текстовая часть автореферата начинается с колонцифры «3», которая ставится в нижнем поле.
Работа набирается шрифтом Times New Roman, размер основного текста – не менее 11 пт, размер шрифта сносок и пр. – не менее 10 пт. Междустрочный интервал – одинарный. Выравнивание текста – по ширине. Абзацный отступ должен быть одинаковым по всему тексту и равен пяти знакам используемой гарнитуры шрифта.
Названия разделов («Общая характеристика работы», «Обоснование защищаемых положений», «Заключени» и т. п.) выделяют прописным полужирным начертанием шрифта и делают выключку по центру.
Переносить слова в заголовке не допускается, точка в конце не ставится. Заголовки отделяют от текста междустрочными интервалами. Рекомендуется каждый раздел начинать с новой страницы.
Названия рубрик в тексте («Актуальность темы», «Цель работы», «Научная новизна», «Благодарности» и др.) следует выделять строчным полужирным начертанием шрифта.

Иллюстративный материал (рисунки, фотографии, схемы, диаграммы и пр.) и таблицы размещают по тексту, как можно ближе к первой ссылке, а при необходимости – в приложении к автореферату. Все шрифты на рисунках должны быть хорошо читаемы.
Иллюстрации и таблицы должны иметь сквозную нумерацию арабскими цифрами и ссылку в тексте в скобках со словом «рис.»\«табл.» и указанием порядкового номера; например, (рис. 2, 3), (табл. 1). 
Подрисуночная подпись начинается со слова «Рис.» и порядкового номера, заголовок таблицы – со слова «Таблица» и порядкового номера. Единственный в работе рисунок\таблица не нумеруется.
Все подрисуночные подписи и заголовки таблиц оформляются единообразно, с понижением кегля относительно размера шрифта основного текста.
При необходимости размещения в тексте формул в качестве символов следует применять только стандартные обозначения.

Таблицы, графический материал, формулы включают в автореферат только в случае, если они раскрывают основное содержание диссертации и позволяют сократить объем реферата. (Более подробно о требованиях к оформлению таблиц, графического материала и формул см. ГОСТ Р 2.105–2019, пп. 6.8–6.10.)

Каждое приложение следует начинать с новой страницы, оно должно иметь название и нумерацию (см. ГОСТ Р 2.105–2019, п. 6.3.). На все приложения должны быть даны ссылки в тексте, а сами приложения располагают в порядке ссылок на них. Допускается использование приложений нестандартного размера (вклеек), которые в сложенном виде соответствуют формату А5.
Оформление списка работ, опубликованных автором по теме диссертации

Список публикаций размещается в самом конце автореферата и оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».
Перечень источников составляется по хронологическому принципу: начиная с работ, опубликованных ранее, и заканчивая более поздними. Работы, изданные в пределах одного года, размещаются по алфавиту. Труды авторов-однофамильцев располагаются в алфавитном порядке их инициалов. Каждая позиция списка нумеруется.
При составлении библиографических описаний работ, опубликованных в соавторстве, рекомендуется указывать всех авторов, независимо от их количества. При этом собственную фамилию следует приводить именно в том порядке, в каком она находится в первоисточнике, выделяя ее полужирным шрифтом.

При наличии в списке работ на других языках, кроме русского, образуют дополнительный алфавитный ряд, который располагают после изданий на русском языке.

Пример:

1. Сальникова Е. Б., Стифеева М. В., Никифоров А. В., Ярмолюк В. В., Котов А. Б., Анисимова И. В., Сугоракова А. М., Врублевский В. В. Гранаты ряда надрадит-моримотоит – потенциальные минералы-геохронометры для U-Pb датирования ультраосновных щелочных пород // Докл. АН. – 2018. – Т. 480. – № 5. – С. 583–586.
2. Стифеева М. В., Сальникова Е. Б., Самсонов А. В., Котов А. Б., Гриценко Ю. В. U-Pb возраст граната из скарнов Дашкесанского месторождения (Малый Кавказ) // Докл. АН. – 2019. – Т. 487. – № 5. – С. 554–557.
3. Стифеева М. В., Сальникова Е. Б., Арзамасцев А. А., Котов А. Б., Гроздев В. Ю. Кальциевые гранаты как источник информации о возрасте щелочно-ультраосновных интрузий Кольской магматической провинции // Петрология. – 2020. – Т. 28. – № 1. – С. 72–84.
4. Стифеева М. В., Сальникова Е. Б., Носова А. А. Новые данные о возрасте формирования щелочных пород Кольской магматической провинции // Материалы XIII Всероссийского петрографического совещания «Петрология и геодинамика геологических процессов» (6–13 сентября 2021 г., Иркутск).

5. Reguir E. P., Salnikova E. B., Yang P., Chakmouradian A. R., Stifeeva M. V., Rass I. T., Kotov A. B. U-Pb geochronology of calcite carbonatites and jacupirangite from the Guli alkaline complex, Polar Siberia, Russia // Mineralogical Magazine. – 2021. – P. 1–15.
Оформление выходных сведений автореферата

Выходные сведения автореферата, оформленные согласно ГОСТ Р 7.0.4–2020 «Издания. Выходные сведения. Общие требования и правила оформления» (п. 5.20), указывают на последней странице текстового блока или третьей сторонке обложки.
Необходимые выпускные данные включают в себя (см. Приложение 3):

– дату подписания в печать (арабскими цифрами в формате ДД.ММ.ГГГГ);

– формат бумаги и долю листа;

– объем издания в печатных листах, наличие вклеек;

– тираж (арабскими цифрами, после которых приводят слово «экз.»);

– номер заказа;

– наименование полиграфического предприятия и его почтовый адрес (сведения о форме собственности или типе организации приводят, как правило, без сокращения слов).

Перед сдачей автореферата в печать рекомендуется сохранить файл в формате PDF (в меню Microsoft Word «Cохранить как» выбрать тип файла в формате PDF), так как при печати из Word первоначальное форматирование может нарушиться. После конвертирования файла в PDF обязательна его проверка автором на предмет того, всё ли корректно отображается (начертание текста, местоположение рисунков и подрисуночных подписей, не изменилось ли количество страниц и т.д.).
Основные ГОСТы по издательскому делу приведены в Приложении 4.
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Образец выпускных данных автореферата
Подписано в печать 22.02.2022. Формат 60×84/16. 
Печ. л. 1,5 + 3 вкл. Тираж 100 экз. Заказ № 401.20
Отпечатано на Картографической фабрике Института Карпинского
199178, Санкт-Петербург, Средний пр., 72.
Тел. 328-91-90, 321-81-53. E-mail: karta@karpinskyinstitute.ru.

www.kf-karpinsky.ru
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Основные ГОСТы по издательскому делу
· ГОСТ Р 7.0.3–2006 «Издания. Основные элементы. Термины и определения» (переиздание, июнь 2020 г.);

· ГОСТ Р 7.0.4–2020 «Издания. Выходные сведения. Общие требования и правила оформления»;

· ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» (с поправкой, март 2020 г.);
· ГОСТ 7.0.80–2023 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления»;
· ГОСТ 7.0.12–2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила» (переиздание, июнь 2020 г.);
· ГОСТ 7.11–2004 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских языках» (переиздание, декабрь 2009 г.);
· ГОСТ Р 7.0.5–2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления» (переиздание, июнь 2020 г.);
· ГОСТ Р 7.0.11–2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления» (переиздание, декабрь 2018 г.).
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